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8 Europa im Überblick Schülerbuch Seiten 140 bis 153

Schülerbuch Seiten 152 und 153

Kulturelle Vielfalt in Europa

# Die Schülerinnen und Schüler finden in humorvolle Wei-
se dargestellte Klischees, Sehenswürdigkeiten und Eigenhei-
ten europäischer Staaten.
Im Einzelnen sind dies:
– Portugal: Fischerei und Portwein
– Spanien: Stierkampf
– Frankreich: Baguette, Baskenmütze, Rotwein, Malerei
– Italien: Spaghetti, Colosseum, Vulkanismus, Gondolieri
– Alpenländer: Tunnelbau
– Niederlande: Windmühlen
– Deutschland: Brandenburger Tor
– England/Schottland/Irland: Regen, Nessie, Kilt und Du-

delsäcke, Musik und Schafe
– Skandinavien: Pippi Langstrumpf, Wikinger, Elche, Eisho-

ckey, Schnee, Rentiere, heiße Quellen (Island), Erdöl (Nord-
see), Seen (Finnland)

– Polen: Bergbau, Chopin
– Südosteuropa: Weinbau, Salami, Knoblauch, Paprika
– Rumänien: Fledermäuse, 
– Griechenland: Akropolis
– Türkei: Hagia Sophia, Mann mit Krummsäbel, Tee und ein 

fliegender Teppich
– Ukraine: Zuckerrüben, Sonnenschirm (Krim)
– Russland: Kreml, Kaufhaus Gum, Schlitten, Mann mit Fell-

mütze, Tanz und Balalaika, Schach, Waldwirtschaft, Land-
wirtschaft in den Steppen, den Ural als Grenze zwischen 
Europa und Asien (Bergbau, Ölvorkommen)

$ Gemeinsamkeiten: Schulbesuch, Wunsch nach guter 
Ausbildung, Gemeinsamkeiten in der Mode, Handynutzung
% Individuelle Schülerleistung; möglich: lange Schulferien, 
Meer und Sonne …
& (Zum Weiterarbeiten) Individuelle Schülerleistung.

Schülerbuch Seiten 150 und 151

TERRA TRAINING

# 

a) Helsinki
b) Lissabon
c) Athen

$ Meere: A = Atlantischer Ozean, B = Nordsee, C = Ostsee, 
D = Kaspisches Meer, E = Schwarzes Meer, F = Mittelmeer.
Inseln: a = Island, b = Irland, c = Zypern, d = Kreta, e = Sizili-
en, f = Korsika, g = Sardinien, h = Mallorca.
Halbinseln: i = Iberische Halbinsel, j = Skandinavische Halb-
insel, k = Kola, l = Apenninen
Flüsse: a = Ebro, b = Rhône, c = Seine, d = Themse, e = Rhein, 
f = Elbe, g = Oder, h = Po, i = Donau, j = Weichsel, k = Dnipro 
(Dnjepr/Pripjet), l = Wolga, m = Ural
Gebirge: A = Pyrenäen, B = Alpen, C = Karpaten, D = Skandi-
navisches Gebirge, E = Ural, F = Balkan, G = Apenninen
Städte: 1 = Madrid, 2 = London, 3 = Paris, 4 = Berlin, 5 = Rom, 
6 = Wien, 7 = Budapest, 8 = Athen, 9 = Istanbul, 10 = Mos-
kau, 11 = Stockholm
% 

a) Halbinsel
b) Kontinent
c) Bevölkerungsdichte

& 

a) Deutschland
b) Donau
c) Schweiz; Monte Rosa (höchster Gipfel Dufourspitze), 

Dom, Weishorn
d) Ural

' Hauptstädte: waagerecht: Stockholm, Moskau, Rom, Os-
lo, Amsterdam; senkrecht: London, Sofia, Athen, Helsinki.
Lösungswort: San Marino.
( 

a) Schritt 1: Bulgarien; Bevölkerungsverteilung; Schritt 2: 
Farben bedeuten Einwohner pro Quadratkilometer; 
Schritt 3: dichte Besiedlung um die Hauptstadt Sofia und 
die anderen Städte im Zentrum Bulgariens; im Grenzge-
biet zu Rumänien und um die Städte im Nordosten dün-
nere Besiedlung (50 – 100 E/km2); außerhalb der Städte 
nur dünn besiedelt (10 – 50 E/km2).

b) Siehe a und Hinweis auf Topografie.


